



南宋小香炉的“三只脚”秘密

■ 裴媛媛

青少年朋友们，家家户户现在都有煮饭的电磁炉、电饭煲，用它们做饭，做得又香又好吃，在900年前的南宋，也有一种很流行的炉，可是，它却不能用来煮饭，而是用来熏香的！熏香？能吃吗？不能。能闻吗？能。可我们现在用的熏香不是一个玻璃瓶子拧开、单靠瓶子里储存的液体、再插几根挥发棒就已经很好闻了吗？还需要炉子，还要用火，这么神奇？

还记不记得我们之前讲过一件西晋越窑青瓷熏炉。到了南宋时期，熏炉比较少被使用了，取而代之的是龙泉窑盛产的青瓷三足炉，成了中国香文化中的经典器物。之前我们也提到过，中国香文化史的历史非常久远，非常有趣且富有文化意义，是中国传统文化中非常经典的文化类别之一，也是从古至今中国人依旧保持沿用的一种表达对神灵或祖先敬意的方式。不仅如此，这种三足炉直到今天还在生产并被人们使用着。今天，让我们一起探寻南宋龙泉窑青瓷三足炉的背后故事吧！

一、文物密档

1. 基本信息

文物名称：南宋龙泉窑青瓷三足炉
文物级别：国家一级文物
具体年代：南宋
类别：瓷器
规格：高11.4厘米，腹径12.8厘米，口径10.3厘米



南宋龙泉窑青瓷三足炉

2. 细节图



顶视图



侧面图



底部图

3. 知识点

① 香炉，是用来烧香喷喷的饭吗？

学龄段的孩子都已经知道，今天人们的炉灶是用来煮饭的，我们的电磁炉也确实可以烧饭，这没错。可是电是在18世纪被开始研发使用的，12世纪还没有通电哦！所以，宋代的香炉不是用来烧饭哦！香炉，其实是一种专门用来燃烧香料或熏草的容器，通常由金属、陶瓷、石头等材料制成。香炉就像一个专门用来“煮香味”的小锅子，只不过它煮的不是食物，古人用它来烧各种好闻的香料。香炉通常有一个碗状的底部用来放香料，上面有开口让香气幽幽地飘出来【如图 隔火熏香】。

② 这件南宋龙泉窑青瓷三足炉有什么特点？

炉的口沿微微向外翻，口沿上置有左右对称的一对竖直的小耳朵，像小仓鼠的耳朵，几乎没有脖子，肚子圆圆的像个球一样，造型非常可爱。足底露出赭红色的陶胎。三足炉，顾名思义，它有三只脚，用来站立，使大肚子的炉能够稳稳地站立在香几、床边或者桌案之上。里外都涂有粉青色的釉，整个造型端庄浑厚。这件三足炉是1971年由温州市图书馆拨交给浙江省博物馆收藏的。

（下转第21版）



隔火熏香

